
Предупреждение  является  самостоятельным  видом  административного  наказания,
выражается  в  официальном  порицании  физического  или  юридического  лица.
Предупреждение выносится в письменной форме (ч.1 ст.3.4 КоАП РФ).

При  этом  устное  предупреждение  не  входит  в  систему  административных  наказаний,  не
предусматривается в качестве такового санкциями норм Особенной части КоАП РФ. Лицу,
совершившему  правонарушение,  признанного  малозначительным,  устно  может  быть
объявлено замечание. Объявление устного замечания, в отличие от назначения наказания в
виде  письменного  предупреждения,  не  влечет  для  нарушителя  никаких  юридических
последствий.

Частью  2  ст.3.4  КоАП  РФ  предусмотрено,  что  предупреждение  выносится  за  впервые
совершенные  административные  правонарушения  при  отсутствии  причинения  вреда  или
возникновения угрозы причинения вреда жизни и  здоровью людей,  объектам животного  и
растительного  мира,  окружающей  среде,  объектам  культурного  наследия  (памятникам
истории  и  культуры)  народов  Российской  Федерации,  безопасности  государства,  угрозы
чрезвычайных  ситуаций  природного  и  техногенного  характера,  а  также  при  отсутствии
имущественного ущерба.

Аналогичные положения установлены и в ч.3.5 ст.4.1 КоАП РФ.

Таким  образом,  предупреждение  может  быть  применено  только  за  правонарушение,
характеризуемое совокупностью следующих условий:

а)      правонарушение  совершено  впервые;
б)      оно не привело к вышеперечисленным последствиям.

Применение предупреждения, равно как и другого административного наказания, влечет для
нарушителя  соответствующие  правовые  последствия.  Лицо,  которому  назначено  это
административное наказание, считается подвергнутым данному наказанию в течение одного
года  со  дня  окончания  исполнения  постановления  о  назначении  предупреждения.  Если  в
течение  года  такое  лицо  совершит  новое  административное  правонарушение,  то  к  нему
может быть применено более строгое административное наказание.

Исходя из ч.3 ст.3.4 КоАП РФ следует, что в случаях, если назначение административного
наказания в  виде предупреждения не предусмотрено соответствующей статьей раздела II
КоАП  РФ  или  закона  субъекта  Российской  Федерации  об  административных
правонарушениях,  административное наказание в  виде административного  штрафа может
быть заменено некоммерческой организации, а также относящемуся к субъектам малого и
среднего предпринимательства лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность
без  образования  юридического  лица,  или  юридическому  лицу,  а  также  их  работникам  на
предупреждение в соответствии со статьей 4.1.1 настоящего Кодекса.

Согласно  ч.1  ст.4.1.1  КоАП  РФ  такая  замена  может  быть  применена  только  за  впервые
совершенное  административное  правонарушение,  выявленное  в  ходе  осуществления
государственного контроля (надзора), муниципального контроля, которое также не повлекло
указанных выше негативных последствий и не является правонарушением, предусмотренным
статьями 13.15,  13.37,  14.31 -  14.33,  19.3,  19.5,  19.5.1,  19.6,  19.7.5-2,  19.8  -  19.8.2,  19.23,
частями 2 и 3 статьи 19.27, статьями 19.28, 19.29, 19.30, 19.33, 19.34, 20.3, частью 2 статьи
20.28 настоящего Кодекса.

По  смыслу  взаимосвязанных  положений  ч.  2  ст.3.4  КоАП  РФ  и  ч.1  ст.4.1.1  КоАП  РФ,  в
отсутствие  совокупности  всех  упомянутых  обстоятельств  (условий  применения
административного  наказания  в  виде  предупреждения)  возможность  замены
административного  наказания  в  виде  административного  штрафа  предупреждением  не
допускается.



При  этом  из  содержания  ч.3  ст.3.4  КоАП  РФ  следует,  что  замена  административного
наказания в виде административного штрафа на предупреждение не является обязательной.

Постановление  о  назначении  административного  наказания  в  виде  предупреждения
исполняется  судьей,  органом,  должностным  лицом,  вынесшими  постановление,  путем
вручения или направления копии постановления в установленном порядке.


